Phụ lục 6.1
Xét tuyển thẳng và xét tuyển học sinh THPT chuyên thuộc ĐHQGHN
 và một số trường THPT chuyên ngoài ĐHQGHN

1. Đối tượng: 
Thí sinh là học sinh THPT chuyên thuộc ĐHQGHN và học sinh một số trường THPT chuyên không thuộc ĐHQGHN (có trong danh sách các trường THPT chuyên được Trường Đại học Kinh tế dành chỉ tiêu xét tuyển thẳng và xét tuyển) được xét tuyển thẳng và xét tuyển vào Trường Đại học Kinh tế phải đỗ tốt nghiệp THPT, có hạnh kiểm 3 năm học THPT đạt loại Tốt và đáp ứng một trong các tiêu chí sau: 
(1) Là thành viên chính thức đội tuyển dự Kỳ thi Olympic quốc tế (môn thi thuộc tổ hợp xét tuyển của ngành) hoặc các Cuộc thi sáng tạo, triển lãm khoa học kỹ thuật khu vực, quốc tế (có nội dung đề tài được Hội đồng tuyển sinh Trường Đại học Kinh tế đánh giá phù hợp môn thi thuộc tổ hợp xét tuyển của ngành);
(2) Thí sinh đã tốt nghiệp THPT và đạt giải nhất, nhì, ba trong Kỳ thi chọn học sinh giỏi quốc gia được xét tuyển thẳng theo ngành phù hợp với môn thi đạt giải (môn thi đạt giải thuộc tổ hợp xét tuyển của ngành) hoặc thí sinh đạt giải nhất, nhì, ba trong Cuộc thi khoa học, kỹ thuật cấp quốc gia được xét tuyển thẳng theo ngành phù hợp nội dung đề tài dự thi mà thí sinh đã đạt giải (được Hội đồng tuyển sinh Trường Đại học Kinh tế đánh giá phù hợp môn thi thuộc tổ hợp xét tuyển của ngành).
(3) Đạt giải chính thức trong Kỳ thi chọn học sinh giỏi bậc THPT cấp ĐHQGHN (môn thi đạt giải thuộc tổ hợp xét tuyển của ngành); 
(4) Đạt giải chính thức trong Kỳ thi Olympic chuyên Khoa học tự nhiên bậc THPT được tổ chức hàng năm (môn thi đạt giải thuộc tổ hợp xét tuyển của ngành); 
(5) Là thành viên chính thức của đội tuyển tham dự Kỳ thi chọn học sinh giỏi quốc gia (môn thi thuộc tổ hợp xét tuyển của ngành) hoặc các Cuộc thi sáng tạo khoa học kỹ thuật quốc gia (có nội dung đề tài được Hội đồng tuyển sinh Trường Đại học Kinh tế đánh giá phù hợp môn thi thuộc tổ hợp xét tuyển của ngành);
(6) Đạt danh hiệu học sinh giỏi từng năm học trong cả 3 năm THPT và có tổng điểm 4 bài thi/môn thi tốt nghiệp THPT (trong đó có môn Toán) đạt tối thiểu 28,0 điểm trong đó không có điểm bài thi/môn thi nào dưới 5,0 điểm;
2. Nguyên tắc xét tuyển: Thí sinh được đăng ký xét tuyển tối đa 02 nguyện vọng vào trường và phải sắp xếp nguyện vọng theo thứ tự ưu tiên từ cao xuống thấp. Nhà trường xét tuyển theo nguyên tắc từ cao đến thấp đến hết chỉ tiêu phân bổ từng ngành. 
3. Hồ sơ xét tuyển thẳng gồm:
- Phiếu đăng ký xét tuyển thẳng.
- Bản sao hợp lệ một trong các giấy chứng nhận/hồ sơ sau:
(1) Thành viên chính thức đội tuyển dự Kỳ thi Olympic quốc tế hoặc Cuộc thi sáng tạo, triển lãm khoa học kỹ thuật khu vực, quốc tế.
(2) Đạt giải Kỳ thi chọn học sinh giỏi quốc gia hoặc Cuộc thi Khoa học, kỹ thuật cấp quốc gia.
(3) Đạt giải Kỳ thi chọn học sinh giỏi bậc THPT cấp ĐHQGHN.
(4) Đạt giải Kỳ thi Olympic chuyên Khoa học tự nhiên bậc THPT.
(5) Thành viên đội tuyển tham dự kỳ thi chọn học sinh giỏi quốc gia.
(6) Học bạ học tập 3 năm học THPT tính đến thời điểm nộp hồ sơ xét tuyển thẳng.
- Hai (02) ảnh 4 x 6, chụp trong phạm vi 6 tháng tính từ ngày nộp hồ sơ.
[bookmark: _GoBack]4. Thời gian, địa điểm nhận hồ sơ: Thí sinh hoàn thiện hồ sơ đăng ký xét tuyển thẳng và nộp kèm lệ phí cho Phòng Đào tạo, Trường Đại học Kinh tế hoặc các trường THPT chuyên trước ngày 20/5/2019. Các trường THPT chuyên gửi hồ sơ cho Phòng Đào tạo, Trường Đại học Kinh tế tại Phòng 304 nhà E4, số 144 Xuân Thủy, quận Cầu Giấy, Thành phố Hà Nội trước ngày 01/6/2019.
5. Công bố kết quả xét tuyển và danh sách trúng tuyển: công bố trên website của Trường ĐH Kinh tế trước 17h00 ngày 18/7/2019.
6. Xác nhận nhập học: Thí sinh kiểm tra danh sách trúng tuyển trên website của Trường và gửi (1) bản chính Giấy chứng nhận kết quả thi THPT quốc gia; (2) bản gốc bằng tốt nghiệp THPT hoặc bản chính Giấy chứng nhận tốt nghiệp THPT tạm thời đến Phòng Đào tạo, Trường ĐH Kinh tế (Phòng 304 nhà E4, số 144 Xuân Thủy, quận Cầu Giấy, Thành phố Hà Nội) để xác nhận nhập học: trước ngày 23/7/2019.
7. Nhập học: Thí sinh nhập học dự kiến từ ngày 16/8/2019 đến ngày 25/8/2019.
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