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Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


                  Hà Nội, ngày 10 tháng 01 năm 2017


Kính gửi: Các đơn vị trực thuộc
Thực hiện Nghị định số 27/NĐ-CP ngày 10/3/2015 của Chính phủ Quy định về xét tặng danh hiệu “Nhà giáo Nhân dân”, “Nhà giáo Ưu tú” và Hướng dẫn số 3974/HD-ĐHQGHN ngày 12/12/2016 của Đại học Quốc gia Hà Nội về việc xét tặng danh hiệu Nhà giáo Nhân dân, Nhà giáo Ưu tú năm 2017, Trường Đại học Kinh tế (ĐHKT) hướng dẫn các đơn vị tiến hành xét chọn các cá nhân đảm bảo đúng tiêu chuẩn, quy trình, thủ tục và hồ sơ theo quy định tại công văn này, cụ thể:
I. ĐỐI TƯỢNG ÁP DỤNG
1. Giảng viên (bao gồm Viện trưởng/ Chủ nhiệm khoa, Phó Viện trưởng/ Phó chủ nhiệm khoa và giảng viên các Khoa/Viện đào tạo trực thuộc Trường);
2. Cán bộ quản lý (gồm Hiệu trưởng, các Phó Hiệu trưởng; Trưởng/Phó các đơn vị trực thuộc Trường).
II. TIÊU CHUẨN DANH HIỆU “NHÀ GIÁO ƯU TÚ”
Danh hiệu “Nhà giáo Ưu tú” được xét tặng cho các đối tượng tại Mục 1 công văn này và đạt các tiêu chuẩn theo quy định tại Điều 9 - Nghị định 27, cụ thể:
1. Thời gian công tác trong ngành giáo dục

1.1. Giảng viên có thời gian trực tiếp giảng dạy từ 15 năm trở lên trong ngành giáo dục;
1.2. Cán bộ quản lý giáo dục có thời gian công tác trong ngành từ 20 năm trở lên, trong có 10 năm trở lên trực tiếp giảng dạy.
2. Trung thành với Tổ quốc Việt Nam xã hội chủ nghĩa; chấp hành tốt chủ trương, chính sách của Đảng và pháp luật của Nhà nước, nội quy, quy chế của cơ quan, đơn vị, tổ chức, địa phương nơi cư trú.

3. Có phẩm chất đạo đức tốt, tâm huyết, tận tụy với nghề, là tấm gương sáng, là nhà giáo mẫu mực, tiêu biểu, xuất sắc có ảnh hưởng rộng rãi trong ngành và xã hội, được người học, đồng nghiệp và nhân dân kính trọng; đi đầu trong việc đổi mới quản lý giáo dục, phương pháp dạy học và kiểm tra, đánh giá; quản lý, giảng dạy đạt chất lượng, hiệu quả cao.

4. Đã 07 lần được tặng danh hiệu “Chiến sĩ thi đua cơ sở” trong đó có lần liền kề năm đề nghị xét tặng; 01 lần được tặng danh hiệu Chiến sĩ thi đua cấp Đại học Quốc gia Hà Nội trở lên; 01 lần được tặng Bằng khen cấp bộ trở lên (Bằng khen Giám đốc ĐHQGHN được tính tương đương).
5. Tài năng sư phạm, sáng kiến hoặc đề tài nghiên cứu khoa học được quy định cụ thể với từng đối tượng như sau:

5.1. Đối với giảng viên:
- Giảng dạy, hướng dẫn sinh viên, học viên đổi mới phương pháp học tập, nghiên cứu khoa học, thực hành, thực tập đạt chất lượng và hiệu quả cao; có nhiều đóng góp trong việc đổi mới chương trình, nội dung, phương pháp dạy học;

- Chủ trì 03 sáng kiến hoặc 02 đề tài nghiên cứu khoa học cấp tỉnh, cấp bộ trở lên hoặc 02 nhánh đề tài nghiên cứu khoa học cấp quốc gia được hội đồng sáng kiến, hội đồng khoa học cấp tỉnh, bộ, cấp quốc gia nghiệm thu, được ứng dụng vào thực tiễn đem lại hiệu quả thiết thực (đề tài cấp ĐHQGHN được tính tương đương đề tài cấp Bộ);
- Chủ biên 01 giáo trình hoặc tham gia biên soạn 02 giáo trình môn học được sử dụng trong giảng dạy, hoặc tác giả của 01 sách chuyên khảo, hoặc tác giả chính 02 sách chuyên khảo; 
- Tác giả chính 05 bài báo khoa học được đăng trên các tạp chí khoa học chuyên ngành trong nước hoặc quốc tế;

- Hướng dẫn chính 02 nghiên cứu sinh bảo vệ thành công luận án tiến sĩ hoặc hướng dẫn 05 học viên cao học bảo vệ thành công luận văn thạc sĩ hoặc hướng dẫn 05 công trình nghiên cứu khoa học của sinh viên đạt giải “Tài năng khoa học trẻ” hoặc “Giải thưởng tuổi trẻ sáng tạo” cấp Bộ.
5.2. Đối với Cán bộ quản lý giáo dục:

- Chủ trì 03 sáng kiến hoặc 02 đề tài nghiên cứu khoa học cấp tỉnh, bộ hoặc 02 nhánh đề tài nghiên cứu khoa học cấp quốc gia được hội đồng sáng kiến, hội đồng khoa học cấp tỉnh, bộ, cấp quốc gia nghiệm thu, được ứng dụng vào thực tiễn đem lại hiệu quả thiết thực (đề tài cấp ĐHQGHN được tính tương đương đề tài cấp Bộ);
- Tác giả chính 05 bài báo khoa học được đăng trên các tạp chí khoa học chuyên ngành trong nước hoặc quốc tế.
- Người đứng đầu và cấp phó người đứng đầu đạt các tiêu chuẩn quy định tại Điểm này và tập thể do cá nhân quản lý phải đạt danh hiệu Tập thể lao động xuất sắc 02 năm liền kề năm đề nghị xét tặng.

III. THỦ TỤC XÉT TẶNG DANH HIỆU “NHÀ GIÁO ƯU TÚ”
1. Giới thiệu và lấy phiếu tín nhiệm

a) Lãnh đạo các đơn vị trực thuộc Trường thông báo đến viên chức, người lao động trong đơn vị về tiêu chuẩn xét tặng quy định tại Mục II công văn này. Các cá nhân trong đơn vị tự giới thiệu hoặc giới thiệu những người có đủ tiêu chuẩn quy định. Người được giới thiệu chuẩn bị bản tóm tắt thành tích theo Mẫu số 01 đính kèm công văn này;

b) Lãnh đạo đơn vị triệu tập cuộc họp toàn thể viên chức, người lao động có thời hạn hợp đồng từ 12 tháng trở lên trong đơn vị để thảo luận, lấy phiếu tín nhiệm bằng hình thức bỏ phiếu kín. Kết quả lấy phiếu tín nhiệm được công bố công khai. Cá nhân đạt số phiếu tín nhiệm từ 80% trở lên được đưa vào danh sách xét chọn.
2. Hồ sơ đề nghị xét tặng:
Các đơn vị hoàn thiện hồ sơ đề nghị xét tặng và gửi về Phòng Tổ chức Nhân sự trước ngày 17/01/2017, bao gồm:
a) Bản tóm tắt thành tích của cá nhân được đề nghị (Mẫu số 01);
b) Danh sách các cá nhân được đề nghị xét tặng danh hiệu “Nhà giáo ưu tú” (Mẫu số 03).
3. Tổ chức thẩm định hồ sơ và thăm dò dư luận:

a) Phòng Tổ chức Nhân sự thẩm định hồ sơ và báo cáo Chủ tịch Hội đồng quyết định công bố danh sách các cá nhân đề nghị xét tặng bằng hình thức niêm yết công khai.
b) Phòng Tổ chức Nhân sự tổng hợp kết quả thẩm định hồ sơ, kết quả thăm dò dư luận và chuẩn bị tổ chức cuộc họp Hội đồng cấp cơ sở.
4. Họp Hội đồng và hoàn thiện hồ sơ:
a) Dự kiến Hội đồng xét tặng danh hiệu Nhà giáo Ưu tú cấp cơ sở tổ chức họp trước ngày 24/01/2017.
b) Hội đồng có trách nhiệm:

- Thẩm định về tính chính xác, hợp lệ của hồ sơ; các tiêu chuẩn của cá nhân được giới thiệu phù hợp theo quy định;
- Xử lý kiến nghị của các tổ chức, cá nhân (nếu có); thảo luận và tiến hành bỏ phiếu kín để chọn cá nhân có đủ tiêu chuẩn xét tặng;
- Hoàn thiện hồ sơ và hướng dẫn các nhân đủ tiêu chuẩn hoàn thiện báo cáo thành tích (Mẫu số 2) gửi Hội đồng xét tặng danh hiệu Nhà giáo Nhân dân, Nhà giáo Ưu tú Đại học Quốc gia Hà Nội xét và trình xét cấp trên.
Trong quá trình thực hiện nếu có vướng mắc, các đơn vị liên hệ về Phòng Tổ chức Nhân sự qua email: tochuc_kt@vnu.edu.vn để được giải đáp.
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