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THÔNG BÁO

Về Chương trình thực tập, thực tế tại ĐH Quốc gia Yokohama, Nhật Bản

Trên cơ sở thỏa thuận hợp tác giữa Trường Đại học Kinh tế - ĐHQGHN và Trường Đại học Quốc Gia Yokohama (Nhật Bản), đồng thời tiếp nối các hoạt động trao đổi giữa hai trường từ năm 2011 đến nay, Trường Đại học Kinh tế - ĐHQGHN tổ chức chuyến thực tế tại Nhật Bản cho sinh viên đại học chính quy của Trường, cụ thể như sau:
1. Nội dung thực tập thực tế

· Học một số chuyên đề: Quản trị doanh nghiệp theo phong cách Nhật Bản, quản trị tác nghiệp hiện đại, phương pháp cải tiến liên tục, đặc điểm văn hóa kinh doanh Nhật Bản, tài chính kế toán doanh nghiệp, trách nhiệm xã hội doanh nghiệp… tại Trường Đại học Quốc Gia Yokohama (Nhật Bản)

· Thăm quan một số doanh nghiệp sản xuất và dịch vụ hàng đầu Nhật Bản: Nhà máy Bia Kirin, Nhà máy sản xuất ô tô Nissan và Mitsubishi, ….
2. Thời gian 
· Từ ngày 23/6/2019 đến ngày 30/6/2019 (tổng cộng 7 đêm, 8 ngày cả đi về)

3. Kinh phí 

· Bộ Giáo dục Nhật Bản, Trường Đại học Quốc Gia Yokohama, Trường Đại học Kinh tế - ĐHQGHN tài trợ tiền học phí, tham quan doanh nghiệp tại Nhật Bản. 

· Sinh viên tham dự chịu các chi phí: vé máy bay, bảo hiểm lữ hành, ăn ở, đi lại cho 7 đêm, 8 ngày tại Nhật Bản. 
· Năm 2019, Trường ĐHQG Yokohama không cấp học bổng như các năm trước. Do đó, sinh viên tham gia chương trình có trách nhiệm tự chi trả các chi phí đi lại, ăn ở và các chi phí phát sinh khác nếu có.
4. Tuy nhiên, nhà trường sẽ hỗ trợ kinh phí cho sinh viên tham gia chương trình trao đổi năm nay với mức 3,000,000 VNĐ (Ba triệu đồng)/1 sinh viên. 

5. Đối tượng tham dự

· Sinh viên của Trường Đại học Kinh tế - ĐHQGHN (vào thời điểm tháng 6/2019) có kết quả học tập điểm trung bình từ 2.75 trở lên (ưu tiên các em có GPA từ 3.0), năng lực tiếng Anh giao tiếp ở mức giỏi, được sự đồng ý tham gia chương trình của gia đình (bằng văn bản, theo mẫu cam kết của Trường). 
· Ưu tiên cho các sinh viên có thành tích học tập cao, đã tham gia nhiều hoạt động đoàn thể và hợp tác quốc tế.

· Tổng số sinh viên tham dự: 10 sinh viên
6. Thủ tục đăng ký

· Sinh viên đăng ký tham gia tại Phòng Nghiên cứu Khoa học và Hợp tác Phát triển, nộp Phiếu đăng ký kèm theo bản sao bảng điểm tổng hợp kết quả học tập (đến học kỳ 1 năm học 2018 - 2019) chậm nhất vào ngày 11/4/2019. 
· Kiểm tra đánh giá và phỏng vấn tuyển chọn: Dự kiến từ 12 - 13/04/2019.
· Thông báo sinh viên trúng tuyển: Dự kiến ngày 13, 14/04/2019. Chú ý: sinh viên không được thay đổi nguyện vọng sau thời điểm này.
· Các sinh viên trúng tuyển có trách nhiệm nộp đầy đủ các giấy tờ dưới đây chậm nhất vào ngày 15/04/2019:
a. Nộp bản cam kết cá nhân và cho phép của gia đình 

b. Nộp bảng điểm bằng tiếng Anh có xác nhận của nhà trường 

c. Bản sao hộ chiếu
d. Nộp kinh phí mua bảo hiểm và mua vé máy bay 

Sinh viên quan tâm gửi hồ sơ tham dự về địa chỉ Phòng NCKH&HTPT (Phòng 501, nhà E4), Thông tin chi tiết liên hệ Ms. Minh Thu, ĐT: 092 924 3878.
Trân trọng thông báo./. 
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