Phụ lục 1. 
Xét tuyển kết quả bài thi THPT quốc gia năm 2019

1. Đối tượng: Thí sinh sử dụng kết quả bài thi THPT quốc gia năm 2019.
2. Nguyên tắc xét tuyển:
- Thí sinh được đăng ký xét tuyển không giới hạn số nguyện vọng và phải sắp xếp nguyện vọng theo thứ tự ưu tiên từ cao xuống thấp. Trường Đại học Kinh tế sẽ thông báo cụ thể ngưỡng đảm bảo chất lượng đầu vào sau khi có kết quả thi THPT quốc gia năm 2019. Riêng đối với các ngành Quản trị kinh doanh, Tài chính - Ngân hàng, Kế toán, Kinh tế quốc tế, Kinh tế : điểm môn Tiếng Anh đạt điểm từ 4.0 trở lên và nhân hệ số 2.
- Trường Đại học Kinh tế xét tuyển theo từng tổ hợp bài thi/môn thi THPT quốc gia đã công bố trên cơ sở nguyên tắc lấy tổng điểm (bao gồm cả ưu tiên khu vực và đối tượng) từ cao xuống thấp cho đến hết chỉ tiêu phân bổ từng ngành.
- Điểm xét tuyển là tổng điểm các bài thi/môn thi theo thang điểm 10 đối với từng bài thi/môn thi của từng tổ hợp xét tuyển và cộng với điểm ưu tiên đối tượng, khu vực theo quy định theo quy định Điều 7 của Quy chế tuyển sinh (ban hành theo Thông tư 07/2018/TT-BGD ĐT ngày 01 tháng 03 năm 2018 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo). Đối với các ngành Quản trị kinh doanh, Tài chính - Ngân hàng, Kế toán, Kinh tế quốc tế, Kinh tế: điểm ưu tiên đối tượng và khu vực sẽ được chia 3 nhân 4.
- Tiêu chí phụ xét tuyển: 
+ Tiêu chí phụ 1: Đối với các thí sinh bằng điểm xét tuyển ở cuối danh sách, xét trúng tuyển căn cứ theo điểm từ cao xuống thấp của môn thi Toán.
[bookmark: _GoBack]+ Tiêu chí phụ 2: Theo thứ tự nguyện vọng đăng ký xét tuyển vào Trường.
3. Công bố kết quả trúng tuyển: Trước 17h00 ngày 09/8/2019.
4. Xác nhận nhập học: Thí sinh kiểm tra danh sách trúng tuyển trên website của Trường và gửi (1) bản chính Giấy chứng nhận kết quả thi THPT quốc gia; (2) bản gốc bằng tốt nghiệp THPT hoặc bản chính Giấy chứng nhận tốt nghiệp THPT tạm thời đến Phòng Đào tạo trước 17h00 ngày 15/8/2019. Quá thời hạn quy định, thí sinh không xác nhận nhập học được xem như từ chối nhập học và Trường Đại học Kinh tế được xét tuyển thí sinh khác trong đợt xét tuyển bổ sung. 
5. Nhập học: Thí sinh nhập học dự kiến từ ngày 16/8/2019 đến ngày 25/8/2019.

